
гістичного аудиту рівня сталості туристичної 
індустрії країни, регіону запропоновано ор-

ганізаційну схему стратегічного логістичного 
менеджменту в міжнародному туризмі.
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Визначення стратегії розвитку туризму в країні, регіоні відповідно до 
встановленого варіанту логістичної моделі 

Розробка та виконання заходів з втілення стратегії розвитку туризму в країні, 
регіоні відповідно до встановленого варіанту логістичної моделі 

Контроль виконання заходів з втілення стратегії розвитку туризму в країні, 
регіоні відповідно до встановленого варіанту логістичної моделі 

Рис. 5. Організаційна схему стратегічного логістичного менеджменту  
в міжнародному туризмі (авторська розробка)
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УДК 657.222:004 

ПРИНЦИПИ  ОРГАНІЗАЦІЇ  
ІНФОРМАЦІЙНИХ  СИСТЕМ

А. С. Крутова, кандидат економічних наук

Процеси розвитку фінансових ринків і 
глобалізації стають усе більш притаманними 
сучасній світовій економіці. Поширення ви-
користання облікової інформації у прийнят-
ті управлінських рішень сприяє підвищенню 
ролі бухгалтерського обліку й облікових ін-

формаційних систем як постачальників інфор-
маційних ресурсів процесу управління. 

Важливою складовою досконалості обліко-
вої системи є наявність ефективного контролю 
за дотриманням принципів і правил форму-
вання інформації для відповідних користува-
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чів [1, с. 448]. Тому метою даного досліджен-
ня стало визначення основних принципів, які 
мають бути покладеними в основу побудови 
та функціонування на підприємстві єдиної ін-
формаційної системи управління. 

У сучасному загальноприйнятому розумін-
ні принципи – це норми, правила, настанови, 
вимоги, рекомендації, якими користується 
суб’єкт при формуванні процесу або системи 
[2, с. 54]. Система управління підприємством 
для прийняття обґрунтованих рішень і плану-
вання подальшого розвитку має отримувати 
релевантну, повну, своєчасну, вірогідну та об-
ґрунтовану інформацію про зміни в об’єктах 
управління та стан навколишнього середови-
ща. Саме задоволення інформаційних потреб 
системи управління та інших груп користува-
чів інформації і становить головне завдання 
створення та функціонування інформаційної 
системи підприємства. Тому відносини в рам-
ках інформаційної системи повинні базувати-
ся на дотримання певного набору принципів, 
які сприятимуть забезпеченню виконання цієї 
головної вимоги. 

Перше згадування про необхідність вияв-
лення принципів побудови та функціонування 
автоматизованих систем бухгалтерського об-
ліку нам вдалося знайти у статті О. М. Ост-
ровського. На той час прогресивним напря-
мом удосконалення облікового процесу було 
запровадження діалогових систем бухгалтер-
ського обліку, на яких базувалася автоматизо-
вана форма бухгалтерського обліку. На той час 
до основних принципів побудови автомати-
зованої форми бухгалтерського обліку дослі-
дники відносили такі як: повна автоматизація 
обробки та систематизації облікової інформа-
ції, автоматизоване виконання завдань бухгал-
терського обліку як у регламентному, так і у 
режимі запитів, можливість оперативного ві-
дображення інформації, уніфікація форм відо-
браження облікової інформації та можливість 
формування не тільки друкованих а й віде-
ограм і т. ін. [3, с. 85–88]. Як бачимо саме ці 
принципи стали прообразами сучасної систе-
ми вимог до побудови інформаційної системи 
бухгалтерського обліку. 

З часом  визначення принципів побудови 
інформаційних систем набуло такого значен-

ня, що ці питання знайшли своє відображення 
не тільки у наукових працях, а й у законодав-
ствах багатьох країні. Так, згідно зі ст. 5 ЗУ 
«Про інформацію» основними принципами  
інформаційних відносин є:

• гарантованість права на інформацію;
• відкритість, доступність інформації та 

свобода її обміну;
• об’єктивність, вірогідність інформації;
• повнота і точність інформації;
• законність одержання, використання, 

поширення  та  зберігання інформації. 
Тобто принципи інформаційних відносин, 

що задекларовані законом, включають до себе 
і деякі характеристики інформаційних ресур-
сів, дотримання яких робить інформаційні 
ресурси корисними для прийняття управлін-
ських рішень. Визначені принципи є акту-
альними і для управлінських інформаційних 
систем підприємств і організацій, як суб’єктів 
суспільних інформаційних відносин. Але ін-
формаційна система підприємства поклика-
на задовольняти в першу чергу інформаційні 
потреби системи управління. Тому в основу 
розробки принципів інформаційної системи 
будуть покладені цілі управління та принципи 
організації управлінських робіт. Прихильни-
ком такого підходу є Біл Гейтс, який пропонує 
чотири групи  загальних принципів побудо-
ви електронних нервових систем підприєм-
ства: 1) максимально відкритий доступ до ін-
формації; 2) надання конкретної інформації, 
яка спонукає до дій менеджерів усіх ланок 
управління; 3) стимулювання корпоративних 
ідей на базі точної, повної та детальної фак-
тичної інформації; 4) своєчасність доведення 
інформації, що дозволяє на нарадах не знайо-
митися з даними, а обговорювати конкретні, 
чітко визначені проблеми та приймати кон-
кретні рішення, що стимулюють конкретні дії 
[4, с. 38–39]. Тобто цей підхід пропонує побу-
дову системи максимально відкритої, повної 
та корисної інформації, але з наукового погля-
ду йому бракує системності. 

Навпаки, основним  при проектуванні ін-
формаційних систем вважає принцип сис-
темності колектив авторів під керівництвом 
Ф. Ф. Бутинця [5, с. 74–75]. За такого підходу 
до основних принципів організації інформа-
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ційних систем покладено принципи систем-
ного проектування: принцип структурного 
проектування, проектування «зверху вниз» і 
принцип безперервного розвитку. 

Окрім принципів системного проектування 
автори виділяють і такі принципи організації 
інформаційних систем, як принцип економіч-
ної діяльності, гнучкості, контролю, захисту 
і безпеки даних, сумісності, універсальнос-
ті та безперервності розвитку [5, с. 76–77;  
6, с. 80–81; 7 с. 242–244]. 

Як бачимо, такий підхід базується на за-
стосуванні загальноприйнятих у теорії сис-
тем категорій і принципів і не враховує особ-
ливостей, які характерні для управлінських 
інформаційних систем в епоху розвитку ін-
формаційного суспільства. Крім того, безпеку 
даних, на наш погляд, не слід відносити до 
складу основних принципів організації інфор-
маційної системи. Безпека є лише характерис-
тикою інформації, яка серед багатьох інших 
робить інформацію корисною для прийняття 
управлінських рішень. У зарубіжних джере-
лах безпека даних визначається як комбінація 
трьох складових характеристик їх корисності 
– конфіденційності, цілісності та доступності 
(confidentiality, integrity, availability) [8, с. 257; 
18]. Такі саме інформаційні характеристики 
включає до складу безпеки даних і міжнарод-
ний стандарт ISO 13335, доповнюючи їх таки-
ми характеристиками, як достовірність і адек-
ватність (authenticity, reliability). 

Таким чином, окрім загальних принципів 
теорії систем, на нашу думку, в основу роз-
робки принципів організації корпоративної 
інформаційної системи необхідно покласти 
процесний підхід. 

Циркулювання інформаційних ресурсів в 
інформаційній системі підприємства склада-
ється з процесів двох типів: збирання та пе-
редачі. Тому логічно буде припустити, що 
і загальнотеоретичні принципи організації 
роботи інформаційної системи мають ґрун-
туватись на ознаках ефективності реалізації 
функцій у рамках двох процесів. Тобто орга-
нізаційні принципи інформаційної системи 
управління мають розглядатися не з боку ха-
рактеристик інформаційних ресурсів, а з пози-
ції саме їх організації. 

Вищевикладене дозволило сформулювати 
основні принципи побудови корпоративної ін-
формаційної системи:

У напрямку оптимізації управління:
• креативність інформаційних процесів, 
• інтелектуальний інтерфейс;
• співробітництво.
У напрямку оптимізації праці:
• системність, інтеграція та комплек-

сність;
• спрощення процесу експлуатації та су-

проводження;
• максимально відкритий доступ до ін-

формації;
• розширення кола користувачів.
У напрямку оптимізації даних:
• систематизація (класифікація) інформа-

ційних ресурсів;
• уніфікація засобів кодування та доступу 

до даних;
• підвищення корисності інформаційних 

ресурсів. 
Біл Гейтс зазначав: «Сучасні інформаційні 

системи – це сьогодні не тільки сервери, що 
виконують об’ємні розрахунки» [4, с. 32]. Їх 
завданням сьогодні стає забезпечення того, 
щоб інформація працювала в інтересах її спо-
живачів. 

Менеджери компаній (особливо менедже-
ри середньої ланки управління) мають добре 
розуміти, які галузі їх діяльності є найбільш 
прибутковими, вміти визначити ефективність 
маркетингових програм, витрат на інновації, 
оцінити перспективність певної ринкової ніші 
і т. ін. Сучасні комп’ютерні мережі дозволя-
ють отримувати  необхідні для цього дані про-
стими та досить дешевими засобами. Тому  
креативність інформаційних процесів – це 
здатність інформаційної системи формувати 
оперативний та безперервний потік корисної 
інформації з підвищеними комбінаторними 
властивостями та можливостями її різнома-
нітного візуального представлення. Користу-
вачі інформаційної системи мають отримати 
можливість вивчати інформаційні ресурси з 
різним ступенем деталізації, «обертати» та 
порівнювати різні інформаційні сукупнос-
ті, аналізувати інформацію у різних вимірах, 
моделювати реальні економічні процеси, змі-
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нювати вхідні умови та аналізуючи можливі 
варіанти розгортання подій. При цьому інте-
лектуальний інтерфейс дає можливість легко 
управляти  пов’язаними інформаційними про-
цесами та забезпечити отримання необхідних 
даних і знань у максимально короткий час. 
Завдяки ж принципу співробітництва систе-
ма може інтегрувати труд та знання багатьох 
окремих співробітників і груп, отримуючи ре-
тельно продумані та погоджені результати. 

Принцип системності випливає з того, що 
підприємство розглядається як цілеспрямо-
вана виробнича система, всі елементи якої 
взаємопов’язані між собою, динамічно вза-
ємодіють із зовнішнім середовищем і висту-
пають як єдине ціле [9, с. 101]. Тому принцип 
системності слід розглядати як побудову такої 
структури інформаційної системи, яка відпо-
відатиме загальним цілям управління госпо-
дарюючим суб’єктом, основуватиметься на 
аналізі бізнес-рішень і бізнес-рефлексів апа-
рату управління. Інтеграція у межах єдиної ін-
формаційної системи полягає у тому, що один 
раз введені у систему дані багаторазово вико-
ристовуються для вирішення великої кількості 
завдань. А комплексність передбачає можли-
вість автоматизації процедур перетворення 
даних на всіх етапах функціонування інфор-
маційної системи. 

Для ефективного функціонування корпора-
тивної інформаційної системи управління не-
обхідно звертати увагу на спрощення процесу 
експлуатації та супроводження технологічно-
го забезпечення системи. В ідеальному варі-
анті нова система має бути побудованою на 
базі однієї зі стандартних платформ і замінити 
собою усі старі різнорідні засоби  звертання 
до інформаційних ресурсів. При цьому важли-
вим є скорочення дистанції між користувачем 
та інформаційною системою, що характеризує 
принцип максимально відкритого доступу до 
інформації. Дуже важливим є забезпечення 
можливості отримання інформації про стан 
виконання проекту, особливості ціноутворен-
ня, рівень продажів у різних структурних під-
розділах, асортиментних групах, географічних 
регіонах і сегментах ринку для працівників 
найнижчих ланок управління. Тому політика 

конфіденційності даних на підприємстві теж 
має змінитися. 

Сьогодні більшість підприємств додержу-
ються традиційного підходу, притаманного ері 
паперових документів, коли певна кількість 
документів маркувалася грифом «секретно», а 
коло користувачів інформації таких докумен-
тів було дуже обмеженим. І навіть до докумен-
тів загального користування часто було важко 
отримати доступ. Необхідні для прийняття 
управлінських рішень дані хоча й існують на 
підприємстві, але їх було важко знайти. Зараз 
електронні документи дозволяють отримувати 
ці дані оперативно, акумулюючи їх з багатьох 
джерел і забезпечують можливість їх різно-
бічного аналізу. Крім того, обмеження досту-
пу може стосуватись не всього документа, а 
тільки певних його атрибутів. Тому одним із 
основних принципів побудови корпоративної 
інформаційної системи має стати розширення 
кола користувачів інформаційних ресурсів.

Остання група принципів організації кор-
поративної інформаційної системи орієнто-
вані на оптимізацію інформаційних ресурсів 
у інтегрованій базі даних. З метою побудови 
інформаційної сукупності, орієнтованої на по-
треби управління, яка запобігатиме дублюван-
ню вхідних інформаційних ресурсів і врахову-
ватиме перспективний розвиток підприємства 
має проводитися систематизація (класифіка-
ція) інформаційних ресурсів. При цьому опе-
ративний пошук інформаційних ресурсів у 
базі даних забезпечить дотримання принципу 
уніфікації засобів кодування та доступу до 
даних. Корисність інформаційних ресурсів є 
одним з принципів організації корпоративної 
інформаційної системи, а от для визнання ін-
формації корисною до неї мають висуватися 
певні вимоги, а саме:

• достовірність – інформація вважається 
достовірною коли вона точно відображає фак-
ти діяльності організації й не містить у собі 
помилкових відомостей;

• релевантність (істотність) інформації 
є релевантною якщо вона знижує невпевне-
ність і підвищує здатність дослідника робити  
прогнози, а також підтверджує або коректує 
попередні очікування;
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• повнота – якщо інформація не випус-
кає яких-небудь важливих відомостей про 
об’єкти, що цікавлять дослідника;

• своєчасність – інформація надана в той 
час, коли дослідник може ефективно неї вико-
ристовувати для ухвалення рішення;

• доступність – інформація доступна, 
якщо вона подана в зрозумілій формі й опти-
мальному форматі;

• обґрунтованість інформації означає, що 
два експерти рівної кваліфікації на підставі 
однакових даних одержали б однакову інфор-
мацію з конкретного об’єкту;

• порівнянність інформації означає мож-
ливість порівняння показників звітності фір-
ми з даними по інших фірмам, що вимагає  
застосування набору визначень, одиниць ви-
міру, методики обробки даних, строків звіт-
ності, відповідним стандартам звітності, а та-
кож міжнародній комерційній практиці;

• конфіденційність інформації – це надан-
ня користувачам лише тієї інформації, яка не 
завдає збитку фірмі з боку конкурентів. Звід-
си строгий облік і контроль за поширенням 
інформації серед зовнішніх користувачів, а 
також за втримуванням і характером звітної 
інформації;

• цілісність – інформація є цілісною якщо 
в процесі її зберігання та передачі її зміст, фор-
ма та структура не зазнали змін, а користувач 
отримав інформацію у її первісному вигляді.

Побудована з урахуванням перелічених 
принципів характеристик корпоративна ін-
формаційна система підприємства дозволить 
сформувати інтегровану базу даних, яка забез-
печить процес управління корисними інфор-
маційними ресурсами для прийняття ефек-
тивних і своєчасних управлінських рішень. 
Однак лише факт наявності інформації не є 
запорукою адекватних управлінських рішень. 
За висловленням одного з найвідоміших ме-
неджерів наших часів Лі Якока, «ключ до 
успіху зовсім не інформація. Він – в людях.»  
[10, с. 84]. Ми б сказали, що не менш важли-
вим є факт правильного сприйняття інформа-
ції суб’єктами управління. 

Серед причин неправильного сприйняття 
інформації такі:

• вибіркове сприйняття, коли шукають в 
одержуваній інформації те, чого очікують;

• очікування повідомлення певного типу, 
коли очікування не виправдовується, інформа-
ція сприймається як «невідповідна»;

• ненадійність відправника. Якщо одер-
жувач інформації не вважає відправника дже-
релом досить достовірної інформації, то він 
може недооцінити важливість повідомлен-
ня (така ж проблема виникає, коли джерело 
сприймається занадто серйозно);

• інформаційне перевантаження, коли ко-
ристувач одержує таку кількість інформації, 
що перестає орієнтуватися в ній. У літерату-
рі для визначення інформаційного переван-
таження використовуються такі терміни, як 
«інформаційний шум» або «збиткова інфор-
мація». 

На наш погляд, говорити про переванта-
ження інформаційними ресурсами слід тільки 
у відношенні до систем обробки й аналізу ін-
формаційних потоків. 

Сучасна інформаційна система може утри-
мувати дуже великі обсяги інформаційних ре-
сурсів. Система ж управління, навпаки, має 
отримувати у достатньому обсязі та  зручно-
му для сприйняття вигляді тільки релевантну 
інформацію. Тим «ситом», яке здатне відсіяти 
той «інформаційний шум», має стати система 
обліку завдяки оптимізації методів групуван-
ня та обробки інформації. Дослідникам, за-
мість того щоб виділяти на початковому етапі 
формування інформаційних ресурсів необхід-
ну та надлишкову інформацію, слід приділити 
увагу її систематизації.  
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ПІДХОДИ  ДО  УПРАВЛІННЯ  РОЗВИТКОМ  
ПЕРСОНАЛУ  ОРГАНІЗАЦІЇ  В  УМОВАХ  КРИЗИ

Л. М. Шимановська-Діанич, кандидат технічних наук

Як доводить аналіз публікацій та свідчен-
ня практиків, в умовах кризи, яка на сьогод-
нішній день охопила весь світ, першим на що 
організації скорочують свої витрати, на жаль, 
стає розвиток персоналу. Саме цьому етапу 
процесу управління персоналом, у даній си-
туації слід приділяти більше уваги і докладати 
якомога більше зусиль, особливо в кризовий 
період. Саме тому підприємства й організації 
шукають нові способи розвитку свого пер-
соналу, навіть за умов обмеженого бюджету, 
адже, як доводить весь закордонний досвід 
проходження кризових періодів, найбільшою 
помилкою є різке скорочення витрат на пер-
сонал. 

Результати опитувань провідних бізнес-
тренерів і керівників тренінгових і консалтин-
гових компаній, які час від часу публікують-
ся в періодичних і Інтернет-виданнях щодо 
тенденцій розвитку ринку освітніх послуг і 
перспектив розвитку бізнес-освіти в кризо-
вій ситуації, а також наші власні дослідження 
(опитування керівників підприємств та орга-

нізацій різних форм власності і представників 
кадрових служб) підтверджують вищезазначе-
ний висновок, а саме: 

• витрати на навчання персоналу скоро-
чуються, але при цьому потреба у навчанні не 
зменшується;

• у разі скорочення чисельності персо-
налу, у тих співробітників, які залишаються, 
з’являються додаткові функції, які вимагають 
додаткової кваліфікації і відповідного нав-
чання;

• в організаціях розробляються і опера-
тивно впроваджуються антикризові стратегії, 
у тому числі й щодо управління розвитком 
персоналу;

• навчання переважно організовується для 
управлінського персоналу організації;

• при виборі методів навчання у першу 
чергу звертають увагу на короткотермінові, 
але досить насичені тренінги, коучінг і управ-
лінське консультування, при цьому відбір 
програм навчання і організацій, які надають 
вищеозначені послуги, відбувається за більш 
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